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Bio-varkenshouderij  -  Opportuniteiten

Uit de cijfers gepubliceerd in het meest recente Bio-rapport blijkt dat er in 2015 16 bio-
varkensbedrijven actief waren in Vlaanderen. Samen hielden zij 3452 varkens. Dit is wat 
het aantal bedrijven betreft een quasi status-quo vergeleken met 2013 (+ 2). Wat het 
aantal dieren betreft is er beter nieuws : alhoewel er in 2014 een terugval te zien was, is 
het absolute aantal varkens dat biologisch gehouden wordt sinds 2010 verdubbeld. De 
cijfers worden bepaald aan de hand van het aantal verkochte dieren op jaarbasis. Wat 
dus wel opvalt is dat, ondanks de gestage groei van de biolandbouw, het aantal 
bioboeren die varkens houden in Vlaanderen amper stijgt.

Dat zien we ook weerspiegeld in de VLIF-uitgaven ten gunste van biolandbouwers. De 
uitbetaalde investeringssteun bedroeg in 2015 meer dan 400.000 euro, een 
verviervoudiging ten opzichte van 2013. Maar het leeuwendeel van die steun gaat naar 
de bio-pluimveehouderij. Ver daarachter volgt de bio-melkveehouderij. Voor de bio-
varkenssector werd de laatste vijf jaar geen investeringssteun aangevraagd.

Nochtans is er potentieel voor de biologische varkenshouderij. Dit bevestigde de minister 
ook in de commissie Landbouw van 4 mei 2016. De minister zei dat een aantal 
‘gangbare’ varkenshouders interesse toont voor omschakeling en dat er, in een 
werkgroep, wordt nagegaan hoe het afzetprobleem van biologische varkensmest kan 
worden aangepakt.

1. Welke verklaringen ziet de minister voor het status-quo in het aantal bio-
varkenshouderijen? 

2. Kan de minister een stand van zaken geven van de 
vorderingen/conclusies/oplossingen in het kader van de werkgroep rond afzet van 
biologische varkensmest? Welke stappen zullen daar nog ondernomen worden?

3. Heeft de minister, op basis van de recente verzamelaanvraag, zicht op het aantal 
varkenshouders dat omschakelt naar bio?



JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 752 van 17 juni 2016
van SOFIE JOOSEN

1. Er zijn verschillende elementen die varkenshouders doen aarzelen om over te 
schakelen naar de biologische varkenshouderij.

Een eerste belangrijk knelpunt is de afzet van de varkensmest. Net zoals gangbare 
varkenshouders bezitten ook biologische varkenshouders vaak over onvoldoende 
bedrijfseigen gronden, waardoor men mest afzet op gronden van akkerbouwers die 
zelf geen (of onvoldoende) vee hebben om hun akkers met dierlijke mest vruchtbaar 
te houden. Omwille van het hoge aandeel fosfor en beperktere aandeel stikstof in 
varkensmest en omwille van de aangescherpte bemestingsnormen voor fosfor in het 
kader van MAP 5, is varkensmest minder gewenst door de akkerbouwers.

Een tweede element is dat varkenshouders de verplichte buitenloop voor biovarkens 
technisch niet kunnen realiseren omwille van plaatsgebrek op hun bedrijf.

Een derde knelpunt is het financiële aspect. Er is in het huidige economische klimaat 
weinig ruimte voor investeringen. De banksector blijkt voor financiering niet altijd 
vertrouwen te hebben in de biologische productie. De rendabiliteit is onzekerder door 
een hogere biggensterfte in de biologische varkenshouderij ten opzichte van de 
gangbare varkenshouderij. Bovendien vergt het ombouwen van een gangbare 
varkensstal naar de biologische normen een aanzienlijke investering. 

Een vierde knelpunt betreft de hogere voederkost van de biologische voeders die 
steeds in relatie tot de vleesprijzen moeten worden bekeken. 

Tot slot moeten er omwille van de buitenloop van biologische varkens extra 
bloedstalen op het bedrijf worden verzameld en worden de karkassen aan een 
uitgebreidere inspectie in het slachthuis onderworpen ten opzichte van de gangbare 
varkenshouderij. Dit brengt bijkomende administratie en kosten met zich mee.

2. In de werkgroep zoeken overheid en sector samen naar oplossingen. Er liggen 
verschillende opties op tafel die verder onderzocht worden op haalbaarheid, zoals 
bijvoorbeeld de mogelijkheden van mestscheiding en een betere logistieke organisatie 
van de afzet van biologische mest.

3. Op dit ogenblik heeft mijn administratie nog geen volledig zicht op het aantal 
varkenshouders dat in de loop van 2016 reeds omschakelde, of de intentie heeft om 
de komende maanden om te schakelen.


